

EL ACCITANO.

ANTIGUALLAS

De las potencias del alma
la memoria es la mas cruel,
pues nos hace el mayor mal,
recordando el mayor bien.

()

Cuando Narvaez entró a gobernar la nación en el año de 1843 después que Vanden-Halen levantó el sitio de Granada, por necesidad el Duque de la Victoria las tropas que mandaba para acrecentar con ellas las que cercaban a Sevilla, y aquel levantamiento terminó con la huida del héroe del puente de Luchana a la hospitalaria Albión, fué nombrado corregidor de Guadix don Ramón Asenjo, personalidad entusiasta por las ideas moderadas y por el eclecticismo que bebió en Francia el caudillo de Ardoz por el estudio de los procedimientos y doctrinas de los grandes estadistas del riado de Felipe I de Orleans y particularmente por las de los dos grandes hombres, Thiers y Guizot.

Don Ramón Asenjo, persona delicada y fina, entró a gobernar esta ciudad con verdadera y sé y entusiasmo.

Así es que la primera reforma que proyectó, fué el alumbrado público por medio de un farolillo en cada esquina alimentado con aceite de olivas.

Y fué mucho para aquellos tiempos.

Para aquellos tiempos de la Partida de la Porra, compuesta de señoritos, que ninguna noche dejaban cristal sano en los balcones de los acoostados vecinos.

Y esto era lo de menos.

Sendas, mayúsculas palizas recibían también los infelices que necesariamente tuvieron que salir a la calle, en busca de médicos, de medicinas ó de comadres, y los que retrasaban la hora de retirarse a sus domicilios por ser jóvenes y retenerlos las novias al pié de sus balcones.

La justicia era impotente para reprimir estos atentados contra la propiedad y las personas.

Por los rotos todas las noches, y don Ramón faroles nuevos todos los días, tal que primero se cansaron ellos de quebrarlos que don Ramón de reponerlos.

Pero vino el BU.

La creación del cuerpo de la Guardia Civil.

Y el Gobierno señaló un puesto en esta ciudad, de tan útil institución.

Y don Ramón no excusó órdenes ni rigor.

Y las calles se vieron limpias de ratones y matones.

Y ya no hubo mas roturas de faroles, de cristales, ni palizas para estos asustados vecinos.

Y don Ramón llevó sus iniciativas a otros sitios.

A las afueras de la población.

Y mandó que se hiciera un bonito salón al pasar de la Plaza Nueva.

Y dotó la fuente de esta plaza, con agua permanente.

Y reformó el paseo de la Glorieta, continuación del paseo de arriba, dotando al primero de magníficos poyos de piedra con respaldares de hierro, y al segundo con otros de ladrillos sin sostenes para las espaldas.

Este último paseo era el preferido por la gente de la Catedral; a su bonita Glorieta bajaba antes de principiar el coro de la tarde en los claros y apacibles días de invierno, y después de terminado en las tardes del estío.

Se hicieron jardines a uno y otro lado de los dos, y era de ver aquellos deliciosos sitios en el mes de Mayo y Junio, cuando claveles y rosas, esmeraldas y lirios abrían sus corolas para perfumar el aire puro y reparador que se movía entre las frondosidades de aquella exuberante vegetación.

Y anduvo el tiempo.

Y todo terminó,

Y la devastación ha sido general.

Ni paseo de arriba, ni paseo de abajo, ni fuente en la Plaza Nueva, ni Glorieta; nada, nada, las ruinas de Palmira, las de Babilonia; pero mucho peor, asquerosas sentinas en sus espesas alamedas, y miserables escombros.

Ayer se hizo pedazos ó se robó el hierro de un poyo, después el de otro, y así sucesivamente sin dejar mas que dos ó tres que son los que existen hoy.

No se reparó el primer daño; ni el segundo, ni ninguno, y de esta manera han llegado los tiempos en que un municipio para subsanar lo perdido, necesita muchas, muchas pesetas; tantas como quizás ya no puedan entrar jamás en la caja de la Depositaria.

Y Guadix ha quedado convertido en un muestrario de vergüenza por la apatía de los primeros y la pobreza de los segundos.

Hasta desapareció el monumental alamo de Santa Ana, ejemplar que era el asombro de todos los que lo visitaban.

¿Fué para seguridad de aquellos vecinos?

En los cuatrocientos años de su existencia no se tenía noticia de que hubiera acontecido las mas pequeña desgracia por desprendimiento de alguna de sus ramas.

El árbol tenía mas de mil cargas de leña.

Nada de lo perdido se ha repuesto.

Se ha destruido todo para no edificar nada.

¿No podríamos entrar en época de reparación?

¿No se pudiera principiar por quitar de en medio ese padrón de ignominia, antiestético y anti-higiénico que se llama Plaza de la Catedral?

¿No pudiera llevarse el matadero público a sitio mas ventilado y más higiénico, dando con esta mejora salud y bienestar a los desgraciados que no tienen más

remedio que habitar las casas contiguas a él?

¿No pudieran sanearse el callejón del arco del Colegio Eclesiástico?

Una ciudad de la importancia de Guadix debe presentarse a sus vecinos y a los ojos de los forasteros, como cuando

salio Judith de Betulia

Y perdonen nuestros lectores esta cita de un verso del señor Carulla, hecho sin intención, y solo por venir como anillo al dedo en este relato que se llevará el viento; como los ediles anteriores se llevaron a sus casas... el desamor de sus administrados.

Es necesario volver por la honra de esta ciudad a la que dotaron los reinados anteriores de obras tan magníficas como el Mirador de la plaza de la Constitución y el maciso y ciclópeo edificio del Pósito.

Es indispensable que se haga lo posible porque estos habitantes gocen en los días festivos de sitios de recreo donde puedan aspirar un aire puro saturado por el hidrógeno que lleve en sus visibles alas.

El municipio que se interese por la prosperidad material de esta población, muerta a raíz de la muerte de don Ramón Asenjo, en épocas venideras oírán sus descendientes los plácemes y aplausos que hoy prodiga EL ACCITANO al prócer de aquella época de regeneración, cuyas mejoras materiales no fueron solo el resultado de su buena administración, sino que su espíritu trascendió también a la riqueza moral é intelectual de sus contemporáneos; como es sublime muestra psíquica la culta *Corona Poética* que los jóvenes de aquella época dedicaron al inolvidable obispo de esta Diócesis, señor Arbolí; corona poética cuyos ecos repercutieron en Cádiz, quedando allí nuestro estro vencedor del estro de los vates de occidente.

Y hasta otra vez, que este artículo se va haciendo largo.

La importancia de Guadix en letras, ciencias y artes en épocas anteriores será objeto de nuestra atención cuando el periódico lo exija.

También estas manifestaciones del espíritu elevan hasta las nubes el buen nombre de un pueblo; porque no se vive de solo pan.

Ojeada retrospectiva.

¿Qué tiempos aquellos los de don Ramón Asenjo!

Un municipio con muy pocos concejales. Un Alcalde Corregidor con sueldo por el Estado.

Dos escribientes a quien el pueblo llamaba Pichuta y Aguilón; y nó permanentes, sino temporeros.

Por toda policía un tal Gondorio y otro llamado por mal nombre Canjorro.

Y cuatro serenos, uno en cada parroquia.

Y por bolatero el señor Navado.

Y se acabó la partida de la Porra, y hu-

bo, orden y paz y seguridad personal y respeto á la propiedad, y luz, mucha luz, tanto material como intelectual, y mejoras que hemos destruido después, tal vez tomando ejemplo del atentado de O'Donnell contra el Palacio del Congreso en el funesto golpe de Estado de 1856 contra Espartero y sus secuaces.

¡Y ver morir á don Ramón Asenjo!

Y tener su familia que hacer almoneda de sus bienes para pagar el entierro y las deudas que tenía en tiendas de ropa y comestibles!

¡Y haber visto á su señora doña Dolores Carrasco usar toda su vida una capa que le llegaba hasta los pies, la que siempre lució para visitar ó ir á misa!

Y esperando la del cielo.

¡Y ser ancianos!

J. Requena Espinar.

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—El que para robar abusa de la buena fe y credulidad del robaído, es mas ladrón que el que exige la bolsa con un trabuco á la cara—(R)

EFEMERIDE.—Ramón Berenguer I, llamado el Viejo, heredó de su padre Berenguer Ramón el condado de Barcelona en el año 1035. En 1068 habiendo reunido sus barones en el palacio de Barcelona, en presencia de Hugo, cardenal legado del Papa, estableció e hizo extender por escrito, con noticia y consejo de la asamblea, leyes y costumbres, según las cuales ordenó que se gobernasen todos sus condados. Esta es, según Fleuri, la mas antigua redacción de leyes consuetudinarias. En 27 de Mayo de 1067, murió Ramón Berenguer y fué sepultado en la iglesia catedral de Barcelona.

VIAJERO.—Han salido para Málaga la Señora doña Concepción Hernández Requena y sus pequeños hijos Dolores, Concepción, Tomás y Joaquín; esposa ó hijos también respectivamente de don José Porcel Soler, digno fiscal de la Audiencia de aquella población.

TRABAJO.—Es incalculable el que pesa hoy sobre los Ayuntamientos, de poblaciones chicas ó grandes: todos prestan servicios que exigen el conocimiento de toda la legislación, que afectan á todas las funciones del Estado: reemplazo del Ejército, cuentas, arrendos, liquidaciones y presupuestos; padron de vecindad, elecciones y sus incidentes; estadística, sanidad, suministros, y bagajes, consumos, padrones de cédulas personales, su contabilidad y recaudación, amillaramiento, apéndices, resúmenes y repartos, listas cobratorias, matrices y talonarios, padrón y matrícula industrial, beneficencia, desamortización, arriendo de propios y su aprovechamiento, cárcel de partido y contingente provincial, instrucción pública, policía rural y urbana.

VACACIONES.—Con motivo de la boda del rey se consideran como festivos los dias 31 del corriente y 1 y 2 de Junio.



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Maria Luisa Caro Camino

falleció en el Señor en la ciudad de Granada á la una y media de la madrugada del día 23 de Mayo de 1904.

R. I. P.

Nuestro consecuente amigo su afligido padre don Augusto Caro y Bedoya, sus hermanos, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

La Dirección y Redacción de EL ACCITANO, suplican también encarecidamente á todos sus cristianos suscriptores dediquen una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

EXPOSICION.—La Comisión Permanente de la Asociación del Magisterio Primario ha elevado una razonada y extensa exposición al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, pidiendo al Estado satisfaga á los Maestros de Escuela las cantidades que los adeudan los Ayuntamientos y las Diputaciones provinciales, reintegrándose de ellas el Estado en la forma que estime oportuno.

Lo creemos muy justo y muy razonable.

RATEROS.—Hay en Guadix algunos asuntos en los cuales se inmiscuen muchos que nada tienen que ver en ellos; y hay personas que en la distribución de ciertos bienes piensan ir mas allá que los Jansenistas; estos quitan mucho al beneficio de la creación, para dárselo al beneficio de la redención, á lo menos lo que le quitaban al Padre se lo daban al Hijo; pero la gente de que nos ocupamos será capaz de robar el copon, etínicos y descarados, sino existiera el Código Penal. Y lo dicen.

FRANQUEO.—Creemos oportuno recordar al público, que las tarjetas postales necesitan 13 céntimos de franqueo para circular con cubierta, excepto para Gibraltar y Portugal cuya tarifa es de 10 céntimos. Sin el franqueo antedicho se exponen los remitentes á que las tarjetas no circulen.

LEGADO.—El antiguo secretario general del Consejo de Estado, D. José de Esperanza y Sola, recientemente fallecido, ha dejado veinte mil duros á las Conferencias de San Vicente de Paul.

PERIÓDICO.—El Clero y la aristocracia de Roma, proyecta adquirir y transformar el diario *La Vera Roma* para hacer de él un diario católico de primer orden. Al efecto, se ha abierto una suscripción para reunir un capital de 300.000 liras.

GRACIA.—Con grandes manifestaciones de júbilo se recibió en Fregenal de la Sierra (Badajoz), el día 13 del corriente, la noticia de haber sido concedida por Su Santidad Pio X la coronación de la Virgen de los Remedios, gracias solicitada por el

pueblo con motivo del quinto centenario de la declaración de Patrona de la expresada ciudad, hecho á favor de la venerada imagen.

LIBRO.—Se ha distribuido ya el blanco.

Consta de nueve capítulos. El primero trata de la política de la separación; el segundo de la supresión de las congregaciones no autorizadas; el tercero de la enseñanza de las congregaciones y de los institutos autorizados; el cuarto del Concordato y de los artículos orgánicos; el quinto de las relaciones entre la Iglesia y la tercera República; el sexto de la cuestión Nobis nominavit; el séptimo de la provisión de las diócesis; el octavo de la visita del presidente Mr. Loubet á Roma; y el noveno de la cuestión de los Obispos de Laval y Dijon.

SORTEO.—Se ha resuelto que el de la Lotería Nacional anunciado para el 31 del actual, día en que se celebra la boda del rey, se verificará el día 30. En la *Gaceta* se publicará la disposición oportuna, anunciándose por aviso también en todas las administraciones.

REDENCIONES.—En el *Boletín oficial* de esta provincia, correspondiente al día 17 del actual se inserta la siguiente Real orden del ministerio de la Guerra:

Excmo. Sr. El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, se ha servido prorrogar á los mozos en caja del reemplazo de 1905, el tiempo para redimirse á metálico del servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados, con arreglo al art. 172 de la ley de reclutamiento, hasta el día 30 de Noviembre próximo venidero.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 11 de Mayo de 1906.—Luque.

ESCRITOR.—Ha muerto en Cristiania el notable literato noruego, Ibsen. Todo hombre pensador y de corazón noble habrá sentido en el alma la desaparición del ser ilustre que ha llenado la tierra con sus bellas producciones en las postrimerias del siglo XIX. Descanse en paz el ilustre dramaturgo que ha sabido conquistarse una corona inmortal que orna su frente aun en las profundidades de su tumba.

PANAMÁ.—El territorio de Panamá es actualmente de 82.600 kilómetros cuadrados.

El número de habitantes es de 300.000; de estos 170.000 son cholos, 40.000 mulatos, y 90.000 entre blancos, negros, indios civilizados, indios bravos, sambos. El principal comercio es el plátano, cobre, plata, carbón, hierro y oro.

De las seis provincias, Panamá tiene 250.000 habitantes, Colón 15.000, Coclé 15.000, Chiriquí 9.000, Veraguas 6.000 y los Santos 4.000.



TRES MINUTOS DE DESCANSO

I—BALAS

Cuando supo un almirante inglés que venía a España una flota de cuatro fragatas cargadas de Plata (1804) le hizo acometer y se apoderó de tres de ellas. No pudo conseguir la captura de la cuarta, porque su capitán hizo cargar hasta la boca los cañones con pesos fuertes, y envió a sus enemigos con la plata la muerte. Con un heroísmo digno de mejor suerte hizo después volar el buque antes que rendirse: en el fondo del grande Océano descansan los restos de esos valientes, cuya suerte funesta pareció un presagio de la total ruina de la marina española. Indignada la España declaró la guerra a la Gran Bretaña. —(H. y. G. de Ir T.)

II—INDEPENDIENTE

El rey Federico Guillermo IV de Alemania, cuenta la historia que era tanto ilustrado para entregarse en manos de un partido. —(WEBER)

Si fuésemos reyes haríamos lo mismo que él.

III—CONGREGACIONES

Sin pararnos á discutir si el espíritu moderno ha dibujado de las antiguas abadías mas caricaturas que retratos, y hasta leyendo á Rabelais con el respeto que se merece, habrá que reconocer para ser justo, que durante la tenebrosa y larga noche que se llamó la edad media, el último rayo de la pura vida intelectual, brilló en la frente pálida del Monje. —(FEUILLET)



VIAJERO.—Ha permanecido algunos días entre nosotros el rico propietario y Procurador de los Tribunales, domiciliado en Cartagena, don Juan Barthe Pezán. El objeto de su viaje ha sido tomar los baños de Zújar, y á su regreso estar algun tiempo al lado de sus hermanos doña Asunción y don José y de su querida madre doña Dolores Pezau.

CADENA.—El día en que espiraba Miguel Angel, nació Galileo; pronóstico expreso de que las artes que habian sido hasta entonces gloria de Italia, debian en adelante ceder el cetro á las ciencias, y se que empezaba el reinado de la filosofía. —(LIBRI)

TARJETAS MORTUORIAS Y ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda la plana.	100 Ptas.
Id. á dos columnas.	80 »
Id. á una.	60 »

EN SEGUNDA PLANA

Cuadro á tres columnas	80 »
Id. á dos columnas.	60 »
Id. á una,	40 »

EN TERCERA PLANA

Cuadro á tres columnas.	60 »
Id á dos.	40 »
Id á una.	20 »

EN CUARTA PLANA

Cuadro á tres columnas	40 »
Id á dos.	20 «
Id á una	10 «

La Funeraria

Empresa de servicios y pompas fúnebres

DE

Alejandro de Andrés Riva

Barrio de Santa Ana.—Casa de Robles

En este importante establecimiento, las familias de los que fallezcan encontrarán cajas mortuorias de todas clases, precios y formas, desde lo mas suntuoso hasta lo más humilde.

Camas imperiales, ó sean capilla ardiente.

Coronas, lazos, cintas, hábitos tocados y mortajas de todas clases.

Con el objeto de que las CLASES POBRES usen de los beneficios de estas casas desde hoy rigen los siguientes precios:

Cajas para persona mayor forradas con percal negro y cinta morada á CUARENTA REALFS.

De forma ochavada, con galón dorado y rosetas á CINCUENTA REALES.

Para niños, forradas de percal blanco y cinta lustrina desde CUATRO REALFS.

Servicio de día y de noche.

Al público

En la administración de este periódico se admiten toda clase de encargos de Imprenta.

Esquelas de defunción, tarjetas de visita, recordatorios, circulares, papel y sobres timbrados, facturas, memorandums, libros talonarios y toda clase de impresiones.

La Madrileña

Papeleria y Libreria

DE

MIGUEL CHAVARINO

En este acreditado establecimiento de objetos de escritorio encontrará el público accitano lo siguientes artículos:

Tinta superior de la VILLE DE PARIS.

Estados de transportes para uso de los militares.

Recibos para los profesores y profesoras de primera enseñanza.

El Eco de la Moda y Blanco y Negro.

Variado y elegante surtido de tarjetas postales extranjeras, así como las muy notables de vistas de esta población producto del bien montado establecimiento fotográfico de don Luis Chavarino.

Este establecimiento se encarga también de facilitar cuantas obras se deseen, bien sean puramente literarias ó bien científicas, de autores nacionales ó extranjeros á precio de catálogo, ó sea con la misma ventaja que puedan adquirirse en las casas editoriales.

Ensalzar la prontitud y economía con que esta casa procede en todas sus operaciones, seria repetir lo que saben todos los que la favorecen desde que está al frente de ella su nuevo dueño, el que no ha omitido gasto alguno para que los artículos que se ofrecen al público, lleven la marca de lo mas superior y de lo mas asequible en sus precios módicos al alcance de todos sus favorecedores.

Este establecimiento está situado en la Plaza de la Constitución lindante con el otro que se conoce por el de los señores Falcó, ó sea de los Valencianos.

Mercado Público

Precios de la semana última

Trigo fanegas de	14'00 á 15'00
Cebada » »	10'00 » 00'00
Habís » »	16'00 » 16'00
Garbanzos » »	22'50 » 00'00
Maíz » »	14'00 » 14'50
Judías » »	25'00 » 30'00
Lentejas » »	16'00 » 17'50
Cañamones » »	25'00 » 30'00
Cañamo arroba » »	11'50 » 12'00
Pátatas, quintal, » »	05'00 » 6'000

El Corredor,
Juan Matias Lorente

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CHARADA

Mira, Rosa, yo no *prima*
 por que á tu primo Anastasio
 se le ha puesto en la cabeza
 ponerle *todo* al muchacho.
 —Dos por seguro, Dolores,
 que ese nombre extrafalarío
 se ajusta bien á su genio.
 —Pues es un genio muy raro.
 —El papá, la mamá, dos,
 dos caracteres extraños,
 haciendo siempre la contra
 en acciones y vocables
 á verdaderos amigos,
 á acérrimos adversarios.
 —Poco vivirán entonces,
 si á ellos sale el bautizado
 van á formar un *tercera*
 que no resista ni el diablo.
 ¡Malditos por siempre viven
 caracteres tan atávicos,
 poca cosecha recojen
 los que cultivan tal campo!

R.

La solución en otro número.
 A la anterior.—ESPONJA.

RETRATO

Cuando Catalina de Rusia, mujer de Pedro el Grande, visitó á Paris, la marquesa de Bayreuth se explica de esta manera en sus *Memorias*:—La zarina era pequeña, gruesa, muy morena, sin gracia ni modales; bastaba verla para conocer su baja clase; por sus prendas de vestir se la hubiera creído una cómica alemana. Su traje de corte antiguo y sobrecargado de plata y santidad, parecía comprado á algún judío. Se ponía adornos de pedrería en el pecho, con un dibujo extravagante que representaba un águila de dos cabezas, cuyas plumas estaban guarnecidas de oro de muy baja ley y mal montado. Una docena de joyas y otros tantos retratos de santos y reliquias pendían de las vueltas de su vestido, y haciendo ruido cuando se movían, le daban la apariencia de un mulo.—(C. C.)

GRANDEZAS

A trescientos ochenta mil kilómetros de nosotros refleja el sol nuestro satélite, pálido y melancólico. A sesenta millones de kilómetros nos contemplan los marcianos y quién sabe si nos hacen señas. Desde una distancia de ciento cuarenta y ocho millones nos envía el sol la luz, el calor, y la vida. Mil doscientos millones nos separan de Saturno.

A cuatro mil millones de kilómetros de nuestro globo, vive su vida lánguida el lento y pausado Neptuno.

Allá, á muchos millones de leguas, brillan las estrellas más próximas. Las hay, y no de las más lejanas, que una bala de cañón disparada desde la tierra y conservando siempre su velocidad inicial, tardaría en alcanzar á algunas mil millones de años. Dentro de la Via Láctea á que pertenecemos, existen cuerpos luminosos cuya luz, con su velocidad de trescientos mil kilómetros por segundo, emplea miles de años en llegar hasta nosotros. ¡Acaso un sol extinguido desde el tiempo de los Faraones impresiona aún nuestra retina! ¡A caso no vemos todavía á otro sol que empezó á lucir en el firmamento antes de que sobre este nuestro minúsculo mundo alboree la civilización! Y aún más lejos están las estrellas de última magnitud. Y más lejos las nebulosas resolubles. Y más lejos las estrellas que sólo son visibles con ayuda del telescopio. Y más lejos, mucho más lejos, aquellas otras nebulosas que aún con el auxilio del más poderoso instrumento de óptica, percibimos, apenas como una vaga claridad perdida en el fondo de los cielos...

Sí, es inmenso el mundo material. Su magnitud confunde, su grandeza dá vértigo. Al contemplar el cielo, estrellado una especie de terror religioso invade nuestro ser. El sentimiento de lo sublime se apodera del alma. Nos abruma la conciencia de nuestra pequeñez. Nos sentimos como anodados, absorbidos por la inmensidad, perdidos en el infinito.

Pues un grano de arena, una partícula de polvo, un corpusculo microscópico, una molécula, un átomo donde reinaran la paz, la dicha, la justicia y el amor serían más grandes que ese mundo.

Alfredo Calderón

LA OXIDRICA ESPAÑOLA

Con este título y con domicilio en Zaragoza se ha formado una Sociedad anónima, cuyo objeto es dedicarse á la fabricación industrial del oxígeno y su

ministrarlo comprimido á grandes presiones para que puedan transportarse fácilmente y utilizarse en la medicina y en la industria del hierro y el acero para la obtención de elevadísimas temperaturas por la llama exhidrica y la llama oxiacetilénica.

Antes de seis meses comenzará á funcionar la primera fábrica que establece la sociedad en Zaragoza, pues el capital está suscrito y éste será el primer punto de España donde se establece esa industria, debido á las inmejorables condiciones en que se halla Zaragoza para llegar á ser un centro industrial de primer orden.

A LAS MADRES

A los niños en el destete no debe dárseles entre comida y comida otra cosa que leche, pues aparte de que procediendo de otra modo puede acarrear afeos una indigestión, se conseguirá ponerlos anémicos á fuerza de obligarlos á ingerir más de lo que puedan digerir. El pan dado á los niños entre horas no sólo les quita el apetito necesario para las comidas, sino que no les proporciona la cantidad de alimento requerido para el crecimiento. De la regularidad en las comidas de los niños depende el buen funcionamiento de sus órganos digestivos y hasta su humor.

FILANTROPIA

La mortalidad infantil aumenta considerablemente en Inglaterra, según las últimas estadísticas. A fin de aminorarla, propono la filántropa Mona Wilson que se prohíba el trabajo de las madres en las fábricas hasta que hayan trascurrido seis meses después del parto. Este ejemplo humanitario lo ha iniciado en Inglaterra el Alcalde de Huddersfield, que concede una pensión á las madres que le presentan un hijo de un año, y en Francia, el de Villers-le-Duc, quien procura asistencia á las madres con un hijo sano de siete meses.

SIMPATÍA

Siempre la tenemos de parte del débil, de aquí que despues de maldecir á los moros que invadieron á España, maldigamos también á Felipe III que los exterminó.—(C.C.)

GUADIX, —Imp de EL ACCITANO.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO
 DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa Alegre.—4—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, Ptas. 10.00

En toda España » 10.00

En el extranjero. » 12.00

Número corriente 25 céntimos de peseta. Atrásado. una peseta.

Anuncios 1.ª plana peseta línea: 2.ª 75 céntimos peseta 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25.

Comunicados: á precios convencionales

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____